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COMUNICATO STAMPA n. 1/2012
Epifania e Festa dei Popoli

Celebrazioni del card. Angelo Scola

Milano, 5 gennaio 2012

Domani, Venerdì 6 gennaio, solennità dell’Epifania del Signore, l’Arcivescovo di Milano, cardinale Angelo Scola, sarà impegnato nelle seguenti celebrazioni:
· Alle ore 11.00 nel Duomo di Milano il cardinale Arcivescovo Angelo Scola è presente al Pontificale presieduto dal cardinale Dionigi Tettamanzi. 

· Alle ore 16.00 nel Duomo di Milano il cardinale Angelo Scola presiederà i Solenni Vesperi dell’Epifania.

· Sempre nel Duomo di Milano alle ore 17,30 l’Arcivescovo cardinale Scola presiederà la  Santa Messa nella Festa dei Popoli alla presenza di migliaia di migranti. 
Questa celebrazione ha per tema “La famiglia migrante, protagonista della nuova evangelizzazione”, riprendendo così il messaggio di Papa Benedetto XVI per la Giornata Mondiale del Migrante e del Rifugiato 2012 del prossimo 15 gennaio, e si inserisce nel percorso di preparazione intrapreso dalle comunità dei migranti della diocesi ambrosiana al VII Incontro Mondiale delle Famiglie che si celebrerà a Milano dal 30 maggio al 3 giugno prossimi. 
Alla Santa Messa in Duomo saranno presenti le diverse comunità cattoliche dei migranti: Filippini, Latino/Americani, Srilankesi, Rumeni, Albanesi, Ucraini, Cinesi, da tutti i Paesi africani, Giapponesi e tanti altri. In Diocesi di Milano sono circa 400.000 gli immigrati (più della metà di loro è cristiana) che hanno scelto questa terra come nuova casa per realizzare un progetto di vita nuova e soddisfacente e dove far vivere e crescere la propria famiglia. 

Al termine della Messa verrà presentato il concorso di scrittura “Immicreando” (locandina allegata) riservato agli stranieri immigrati, organizzato dall’Ufficio per la Pastorale dei Migranti della Diocesi di Milano e dalla Fondazione ISMU. “Una famiglia tra due mondi: sogni, speranze, dubbi e rimpianti di una famiglia migrante” è il titolo del concorso giunto quest’anno alla decima edizione. Il termine per la presentazione dei lavori in forma di racconto inedito è il 15 aprile 2012. La premiazione avverrà nel corso del VII Incontro Mondiale delle Famiglie.
Il Pontificale dell'Epifania, i Vespri e la Messa nella Festa dei Popoli saranno trasmesse in diretta da Telenova News e da www.chiesadimilano.it. L'omelia integrale dell'Arcivescovo nella Messa delle 17.30 sarà trasmessa in differita da Radio Marconi sabato 7 gennaio alle ore 19. Radio Mater trasmetterà in differita, alle ore 12.30, l'omelia del Pontificale dell'Epifania e, in diretta, alle 17.30 la Messa nella Festa dei Popoli.
Informazioni e approfondimenti su www.chiesadimilano.it
         don Davide Milani
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